

Подписаться на заем—долг каждого трудящегося

Правительство выпустило Третий Государственный Военный Заем. С огромным подъемом встретили советские люди выпуск нового займа. Вчера, как только объявлено было по радио о выпуске Третьего Государственного Военного Займа, на предприятиях, в колхозах и учреждениях города и района широко развернулась подписка на заем.

Всеми силами и средствами помогает наш народ крепить вооруженную мощь страны. Война требует громадных средств. И советский патриот считает своим долгом не только самоотверженным трудом, но и личными сбережениями помогать государству успешно вести войну. Уже с первых дней борьбы с немецкими захватчиками советские люди начали вносить средства в фонд обороны. Сотни миллионов рублей поступили от трудящихся нашей страны на постройку боевой техники для Красной Армии. С небывалым патриотическим подъемом проведено размещение займов, выпущенных в дни войны.

Красная Армия нанесла врагу непоправимые удары. Но враг еще не разбит. «Немецкие войска напоминают теперь раненого зверя, который вынужден уплывать к границам своей берлоги—Германии для того, чтобы залечить раны. Но раненый зверь, ушедший в свою берлогу, не перестает быть опасным зверем. Чтобы избавить нашу страну и союзные с нами страны от опасности порабощения, нужно преследовать раненого немецкого зверя

по пятам и добить его в его собственной берлоге»,—говорит товарищ Сталин в своем первом приказе. Полный разгром врага требует мобилизации всех наших сил, использования всех наших возможностей. В этих условиях выпуск Третьего Государственного Военного Займа приобретает особо важное значение.

Трудящиеся города и района с большим подъемом, с патриотическим воодушевлением подписываются на новый заем. Многие рабочие, служащие, интеллигенты подписываются более чем на месячный заработок. Коллектив цеха № 4 завода им. Кирова дал займы государству свыше месячного заработка. Машинист электрокрана тов. Галунова при зарплате в 233 руб. подписалась на 500 руб. Бригадир цеха тов. Елисеев подписался на 800 руб., имея заработок в 500 руб.

Организовано закончили подписку работники охраны завода. Сумма подписки здесь составляет 190 проц. месячного заработка. Работник охраны тов. Рогожин вкладывает в новый заем 600 руб. при зарплате в 150 руб.

Высокие образцы сознательности показывают передовые колхозники. Они подписываются на крупные суммы и вносят их наличными при оформлении подписки.

Задача всех партийных, советских, профсоюзных, комсомольских и других общественных организаций—провести подписку на заем быстро и организованно.

ДЕНЬ БОЛЬШЕВИСТСКОЙ ПЕЧАТИ

Сегодня—День большевистской печати. Этот праздник, установленный в честь выхода первого номера газеты «Правда» 5 мая 1912 года, отмечается не только советскими журналистами, но и всем народом нашей страны.

Большевистская печать всегда играла огромную роль в истории нашей партии. Ленин и Сталин уделяли серьезнейшее внимание большевистской печати, направляя ее, заботясь об укреплении ее связи с массами.

В дни Великой отечественной войны роль печати еще более возросла. Она призвана неустанно разъяснять благородные цели Отечественной войны, воспитывать в народе беззаветную любовь к Родине, разжигать ненависть к гитлеровским разбойникам, звать воинов Красной Армии к стойкости и беззаветной храбрости, поднимать миллионы тружеников тыла на еще более самоотверженный труд.

Работники печати являются боевым отрядом, которому принадлежит почетное место в рядах бойцов, сражающихся с гитлеровскими захватчиками. Из среды работников нашей городской газеты ушли на фронт т.т. Самарин, Королев, Климов, Носков, Горюнов, Матвеев, Муравьев, Чернышев, Жишкеев, Бениваленский, Краснобаев. Многие из них награждены орденами и медалями. Некоторые погибли смертью храбрых.

В городе и районе насчитывается до 150 стенных цеховых, колхозных, учреждений и других стенных газет. Выпускаются сотни «боевых листов» и «молний». Городская газета насчитывает

до 130 активнейших авторов. Нашей городской газете, нашим стенгазетам принадлежит немалая заслуга в успешном завершении сельскохозяйственных работ прошлого года, в улучшении работы завода им. Кирова, в хорошей деятельности торфоправления, завода металлоконструкций, лесхоза и других.

У нас есть авторитетные стенные газеты (цеха № 4, завода металлоконструкций, ремесленного училища, хлебозавода, цеха № 2 и другие), которые оказывают большую помощь парторганизациям в выполнении хозяйственных задач. Среди активных корреспондентов городской газеты мы видим имена т.т. Долбилкина и Киселева—начальников бюро технических усовершенствований, Куприяновой и Белкиной—комсомольских работников, Маслова и Каленовой—агрономов, Кашеева—мастера, Рузанова, Глухова, Ряжкина—секретарей парторганизаций, Кошель, Плетенева, Чичера, Зуевой—стакановцев и многих других.

Но, отмечая в день праздника положительные стороны в нашей работе, мы не должны забывать о собственных недостатках. Привлечь к участию в наших газетах еще большее количество авторов, усилить критику, повысить действенность публикуемых материалов, ярче рассказывать о передовом опыте стахановского труда, убедительнее популяризировать лучших людей, еще активнее мобилизовать трудящихся на усиление помощи фронту, на выполнение первого приказа товарища Сталина—таковы задачи.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

XIV год издания

Кулебакский МЕТАЛЛИСТ

Орган горкома и райкома ВКП(б), городского и районного Советов депутатов трудящихся

№ 54 (3591)

ПЯТНИЦА, 5 мая 1944 года

Цена 20 коп.

Выходит по средам, пятницам, воскресеньям

В Совнарком Союзе ССР

О выпуске Третьего Государственного Военного Займа

В целях привлечения дополнительных средств на оборону страны Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановил:

1. Выпустить Третий Государственный Военный Заем на сумму 25 миллиардов рублей, сроком на 20 лет.
2. Облигации Займа и доходы от них, в том числе выигрыши, освободить от обложения государственными и местными налогами и сборами.
3. Утвердить представленные Народным Комиссариатом Финансов Союза ССР Условия выпуска Третьего Государственного Военного Займа

ПОДПИСКА НА НОВЫЙ ЗАЕМ ПРОХОДИТ С ОГРОМНЫМ ВООДУШЕВЛЕНИЕМ

Свыше месячного

Активно проходит подписка на Третий Государственный Военный Заем среди работников хлебозавода. В первый час подписка составила 6.625 рублей.

Горя желанием своими личными средствами помочь делу укрепления военной мощи нашей страны, многие работники подписываются на сумму, превышающую их месячный заработок. Бригадир производства т. Жирнова при зарплате в 280 руб. подписалась на 400 рублей, каменщик т. Туркина—на 400 руб. при зарплате в 285 руб., тов. Завражнова при зарплате в 275 руб. подписалась также на 400 рублей.

В. Калачев.

Скорее разгромим врага

В Сонинском колхозе одним из первых подписался на заем на 2 тыс. руб. кладовщик тов. Максимов.

—Я подписываюсь на этот заем потому, что он поможет нашей стране скорее разгромить врага,—говорит тов. Максимов.

Дружно проходит подписка среди колхозников. Бригадир т. Осипов, зав. фермой Батарин, полевой т. Веснин дали займы государству по 2000 руб. Председатель колхоза т. Филиппов подписался на 4000 рублей.

Д. Михеев.

Подписались все

Работники издательства газеты «Кулебакский металлист» активно подписались на Третий Государственный Военный Заем. Через несколько минут после объявления о выпуске нового займа подписались все работающие. Сумма подписки составила 115 проц. к фонду месячной зарплаты.

Е. Глаголева.

Взносы салавирских колхозников

Колхозники Салавирского колхоза, как праздник, встретили сообщение о выпуске займа. Члены артели подписываются на новый военный заем с огромным воодушевлением. Первым подписался бригадир—иззалид Отечественной войны тов. Пантеев. Он дал займы государству 1.000 руб. и внес их наличными. Он сказал: «Дружной подпиской на заем докажем свою преданность любимой Отчизне, великой партии Ленина—Сталина, свою волю к победе над врагом».

Председатель артели тов. Кокорев подписался на 3500 руб., которые тут же внес наличными деньгами. Бригадир т. Кручинин подписался на 1500 руб., 65-летний колхозник И. С. Петров—на 2000 рублей.

Вчера к 6 часам вечера салавирские колхозники дали займы государству 21.000 руб., колхоз—50.000 рублей. Вся эта сумма подписки внесена наличными.

Ф. Большаков.

Трехмесячный заработок займы государству

С большим патриотическим подъемом встретили работники охраны завода им. Кирова сообщение Правительства о выпуске Третьего Государственного Военного Займа. Вскоре подпиской был охвачен весь личный состав. Общая сумма подписки достигла 56.650 рублей, что составляет 190 проц. к фонду месячной зарплаты. Отдельные товарищи подписывались на трехмесячный заработок, например, т. Рогожин при зарплате в 150 руб. подписался на 600 руб., т.т. Лутченков и Анохов при зарплате в 150 руб. подписались по 500 руб. каждый.

А. Тишкин.

В первый час...

С большим воодушевлением встретили работающие цеха № 4 завода им. Кирова постановление Правительства о выпуске Третьего Государственного Военного Займа.

В первый же час после объявления о выпуске займа подписка составила 100,4 проц. к месячному фонду зарплаты.

Машинист электрокрана тов. Галунова при зарплате в 233 руб. подписалась на 500 руб., бригадир фронтовой бригады тов. Елисеев при зарплате в 500 руб. подписался на 800 руб., начальник цеха тов. Бурцев при зарплате в 1.200 руб. подписался на 3.500 руб. В. Глухов.

Передовики подписки

По 2—3 месячных заработка дают займы государству передовые рабочие завода им. Кирова. Так, шорник АХО т. Растихин при зарплате в 239 руб. подписался на 1.200 руб., столяр транспортного цеха т. Смыслов при зарплате в 250 руб. подписался на 600 руб., электросварщик чугунолитейного цеха т. Захаров, получая 1.000 руб., подписался на 2.000 руб., конструктор тов. Никитин при зарплате в 475 руб. подписался на 1.000 руб. Г. Брунько.

Патриотический подъем

С большим патриотическим подъемом встретили выпуск нового займа рабочие, служащие и инженерно-технические работники УКСа завода им. Кирова. За несколько минут подписка уже составила 110 проц. к фонду месячной зарплаты. Бригадир такелажников тов. Рожков при зарплате в 850 руб. подписался на 1.400 руб., токарь тов. Крылов, получающий 550 руб., подписался на 1.000 руб.

В. Курилович.

В ОТВЕТ НА ПРИКАЗ ВОЖДЯ

СЛОВО ПЕРЕДОВЫХ МАШИНИСТОВ

С исключительным воодушевлением прошли в транспортном цехе завода им. Кирова собрания, посвященные первомайскому приказу Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина.

—Первомайский приказ, — заявил в своем выступлении старый производственник машинист тов. Митянов, — зовет советский народ на новые подвиги на фронте и в тылу. Наша паровозная бригада в ответ на приказ вождя дает клятву трудиться еще более самоотверженнее, водить по графику полноценные составы, не допускать ни малейшей задержки в отправке готовой продукции и подаче груза для завода.

Машинист тов. Рыбин сказал: «Чтобы скорее приблизить час окончательного разгрома ненавистного врага, от имени своей бригады я обещаю работать, не считаясь с временем, будем экономно расходовать топливо и смазочные материалы, содержать свой паровоз в образцовой чистоте».

Железнодорожники дали торжественную клятву работать лучше.

В. БОРИСОВ.

Приказ воодушевляет на стахановский труд

Приказ великого вождя товарища Сталина воодушевляет на стхановский труд, на усиление всемерной помощи доблестной Красной Армии, героически сражающейся с гитлеровскими захватчиками.

На проходившем в чугунолитейном цехе завода им. Кирова митинге рабочие заявили, что они приложат все силы, чтобы оправдать доверие великого вождя народов. Взяты обязательства план мая выполнить по чугунолитейному участку на 102 проц. и по фасово-сталелитейному — на 104 проц.

Выступивший бригадир формовочной бригады тов. Цюкулин обязался аккуратно обеспечивать свою бригаду всем необходимым, не допуская ни малейшего простоя в работе.

А. ФОМИЧЕВ.

Повысим производительность

В ответ на первомайский приказ товарища Сталина коллектив работающих цеха № 4 завода им. Кирова взял обязательства выполнить план мая по сдаче важного вида продукции не менее чем на 105 проц., сверхплановой продукцией оснастить 100 машин, внести рационализаторских предложений с экономическим эффектом в 60.000 руб., заготовить во внеурочное время в запас завода 250 кубометров дров.

Выступившие на митинге товарищи — парторганизатор Глухов, комсорг Жогин, мастер Родин — призвали всех работающих цеха ответить на приказ Верховного Главнокомандующего повышением производительности труда.

Б. БУРЦЕВ.

Сообщение Чрезвычайной Государственной Комиссии

по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков

Истребление гитлеровцами советских людей путем заражения сыпным тифом

Чрезвычайная Государственная Комиссия в своих предыдущих сообщениях опубликовала ряд документов, изобличающих гитлеровское правительство и верховное командование германской армии в массовом истреблении мирного советского населения. С особой жестокостью немецкие оккупанты и их сообщники прово-

“ЛАГЕРИ СМЕРТИ” ДЛЯ СОВЕТСКИХ ЛЮДЕЙ У ПЕРЕДНЕГО КРАЯ НЕМЕЦКОЙ ОБОРОНЫ

В настоящее время установлено, что немецко-фашистские мерзавцы, в связи с поражениями германской армии на советско-германском фронте и с изменившейся обстановкой, начали широко практиковать новые зверские способы истребления советских людей. Одним из таких способов является распространение эпидемии сыпного тифа среди советского населения и частей Красной Армии, для чего гитлеровцы, как это выяснилось, организуют у переднего края своей обороны специальные концентрационные лагеря.

19 марта 1944 года наступающие части Красной Армии в районе местечка Озаричи, Полесской области, Белорусской ССР, обнаружили на переднем крае немецкой обороны три концентрационных лагеря, в которых находилось свыше 33 тысяч детей, нетрудоспособных женщин и стариков. Эти лагеря размещались: первый — на болоте у поселка Дерт; второй — в 2 километрах северо-западнее местечка Озаричи; третий — на болоте в 2 километрах западнее деревни Подосинник.

Специальная комиссия в составе: Председателя Совнаркома Белорусской ССР Пономаренко П. К., депутата Верховного Совета Белорусской ССР Грековой Н. Г., действительного члена Белорусской Академии Наук Якуба Коласа, депутата Верховного Совета СССР Гришко Г. Е., генерал-майора интендантской службы Саковича А. Н., начальника санитарной службы армии подполковника Колодкина В. Н. с участием представителя Чрезвычайной Государственной Комиссии Кудрявцева Д. И. — расследовала обстоятельства, связанные с созданием этих лагерей.

Лагеря представляли собой открытую площадь, обнесенную колючей проволокой. Подступы к ним были заминированы. Никаких построек, даже легкого типа, на территории лагерей не было. заключенные размещались прямо на земле. Многие из них, потерявшие способность двигаться, без памяти лежали в грязи. заключенным было запрещено разводиться костры, собирать хворост для подстилки. За малейшую попытку нарушения этого режима гитлеровцы расстреливали советских людей.

Создавая концентрационные лагеря у переднего края обороны, немцы, во-первых, выбирали места для лагерей там, где они не надеялись удержать свои позиции; во-вторых, концентрируя большие массы советских людей в лагере, они размещали в них преимущественно детей, нетрудо-

длин истязания, пытки и массовые убийства советских людей в концентрационных лагерях, организуемых в тылу германской армии. Не только военные, но и все другие оккупационные власти прикрывали создание этих лагерей потребностями эвакуации советского населения из прифронтовой полосы.

способных женщин и стариков; в-третьих, вместе с истощенным и нетрудоспособным населением, находившимся в антисанитарных условиях, они размещали в лагерях тысячи сыпнотифозных больных, специально вывезенных из различных временно оккупированных районов Белорусской ССР. Среди освобожденных из лагерей детей до 13-летнего возраста было 15.960 человек, нетрудоспособных женщин — 13.072 и стариков — 4.448. Расследованием установлено, что фашистские мерзавцы сгоняли все мирное советское население в пересыльные лагеря под видом эвакуации населения из прифронтовых районов.

В городе Жлобин немецкая комендантура объявила по радио следующее воззвание к населению: «Граждане города Жлобин, германское командование направляет вас в глубокий тыл, так как красноармейцы вас будут обстреливать из артиллерии и минометов. Желая спасти вас от большевистских зверств, мы эвакуируем вас в глубокий тыл. Берите с собой все вещи, лошадей, телеги, скот. Берите с собой котелки и ложки, так как по дороге вы будете обеспечены горячей пищей. Слушайте немецкого солдата, не скрывайтесь и не убогайте. Весь город оцеплен немецкими войсками. Всякий пытающийся скрыться или бежать будет застрелен. Выходите на улицу и двигайтесь, куда вам укажут немецкие солдаты».

По заранее разработанному плану немецко-фашистские власти организовывали пересыльные пункты, в которые сгоняли все мирное население. В них немцы предвительно отбирали трудоспособных мужчин, женщин и детей свыше 13-летнего возраста и отправляли на каторжные работы в Германию, остальных детей и нетрудоспособных взрослых направляли в концентрационные лагеря у переднего края обороны.

В период с 9 по 13 марта 1944 года гитлеровцы под усиленным конвоем СС и охранной полиции сгоняли в лагерь в районе местечка Озаричи десятки тысяч советских людей из пересыльных пунктов, расположенных в районах станций Рудобелка, Рабкор, Старушка, Красный Берег и населенных пунктов Миккуль-Городок, Порослице, Медведка.

12 марта 1944 года на рассвете, — сообщила учительница Е. Маз, — нас, жителей города Жлобин, немцы сгоняли за линию железной дороги, к зданию школы. Здесь они отобрали всех трудоспособных, а оставшихся стариков, детей и женщин погрузили

в эшелон по 60—70 человек в холодные, неотапливаемые вагоны. В исключительно тяжелых антисанитарных условиях, в холоде и грязи нас довели до станции Рабкор и погнали в лагерь, расположенный в 3-х километрах от станции. От холода и голода много детей замерзло и умерло в вагонах, много погибло стариков, женщин и детей по дороге в лагерь».

Освобожденная из лагеря Л. Некарская сообщила Комиссии: «12 марта 1944 года под вечер нас, жителей города Жлобин, заставили собраться в течение получаса на станции Жлобин-Южная. Здесь немцы отобрали молодых и увели их. Загнав нас в теплушки, немцы наглухо закрыли двери. Куда нас везут, мы не знали, но все предчувствовали недоброе. Как потом оказалось, нас везли по Рудобелковской ветке и разгрузили под вечер 15 марта. Ночью по колено в липкой грязи нас погнали в лагерь. Из этого лагеря нас перегнали во второй. В дороге немцы били нас, оставшихся расстреливали. Вот идет женщина с тремя детьми. Один мальчик упал, немцы стреляют в него. Когда же мать и двое ее детей в ужасе оборачиваются, солдаты-звери поочередно стреляют и в них. Мать поднимает истошный крик, и этот крик обрывается выстрелом в упор. Идут мать и сын Бондаревы. Ребенок не выдержал утомительного пути и упал. Мать наклоняется над ним, она хочет утешить его словом, но ни сын, ни мать больше не встали, не увидели голубого неба — немцы застрелили их».

Лисовая А. П. из села Малецкая Рудня сообщила: «В пути следования в лагерь группа уставших советских людей присела

УМЫШЛЕННОЕ РАСПРОСТРАНЕНИЕ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИМИ ПАЛАЧАМИ ЭПИДЕМИИ СЫПНОГО ТИФА СРЕДИ СОВЕТСКОГО НАСЕЛЕНИЯ

На основании материалов указанной выше Комиссии членом Чрезвычайной Государственной Комиссии академиком Трайниним И. П. и судебно-медицинской экспертной комиссией было произведено дополнительное расследование, которым было установлено, что немецкие военные власти преднамеренно, с целью распространения сыпного тифа, размещали сыпнотифозных больных вместе со здоровым населением, заключенным в концентрационные лагеря у переднего края немецкой обороны. Сыпнотифозные больные свозились немцами в эти лагеря из населенных пунктов Полесской,

(Окончание смотрите в следующем номере)

По следам наших материалов

В нашей газете были помещены статьи под заголовками «За чистоту города» и «Благоустройству города — серьезное внимание», в которых говорилось, что госсанинспекция слабо осуществляет надзор за санитарным состоянием города, между тем, как ряд руководителей предприятий и учреждений не выполняет указания о наведении чистоты и порядка.

В редакцию сообщают, что гос-

санинспектор тов. Авдеев за невыполнение указаний о наведении чистоты во дворах, на улицах и площадях оштрафовал некоторых руководителей организаций. Председатель райпотребсоюза Войнов подвергнут штрафу в 1.000 руб., нач. станции Кулебаки Ягодзинский и зав. конторой «Заготскот» Зуева — по 500 руб., правления артели «Красное Знамя» Аверьянов — 250 руб. и друг.

Жительница деревни Ковальки Манько Х. О. показала: «Рядом с проволокой, которой был обнесен лагерь, были вырыты канавы, заполненные грязной болотной водой. В канавках валялось много разложившихся трупов. Воды для питья нам немцы не давали, и мы вынуждены были брать ее из этих канав».

Житель села Гадунь Безнивец П. Н., содержащийся в лагере, сообщил: «Лагерь, в котором я находился, был обнесен колючей проволокой и заминирован. Заключенные, пытавшиеся выйти за пределы лагеря за водой или дровами, избивались и расстреливались. Так была убита мать 4-х детей Мокряк П. А. из села Слобода, Домановичского района.

У заключенных в лагерях советских граждан немецко-фашистские захватчики отбирали носильные вещи и сохранившиеся ценности.

Щуляренко Л. Д. из деревни Давидовичи показала: «В лагерь пришли 50 человек немецких солдат. В руках у них были палки. Они осматривали заключенных, у кого находили хорошую одежду или обувь, отбирали ее. Кто сопротивлялся, того избивали палками. Я сама видела, как немецкие солдаты стаскивали с женщин платки, пальто и обувь».

Жительница деревни Заболотье Лабезникова М. В., содержащаяся в лагере, сообщила Комиссии: «Б нам в дом пришли немцы. Узнав, что я больна тифом, они в тот же день прислали двух солдат и на лошади отвезли меня в лагерь».

Шептунова О. А. из деревни Солоповое рассказала: «Все население нашей деревни немцы согнали в деревню Воротины, где было много больных сыпным тифом. Потом всех жителей деревни Воротины вместе с больными отправили в концентрационный лагерь, находившийся в районе местечка Озаричи».

Ответственный редактор А. Г. ЧЕСАНОВ.